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ЦЕЛЬ РАБОТЫ И ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ЕЕ ПРОВЕДЕНИЯ

Анализ законодательства и нормативно-правовых актов Калужской области по вопросам градостроительной деятельности на соответствие федеральному закону № 131-ФЗ от 05.05.2014 года "О внесении изменений в Градостроительный кодекс РФ" и рекомендации по разработке региональных нормативов градостроительного проектирования подготовлены на основании договора № НОП - 20/08/14 от 20 августа 2014 года.
Цель данной работы в целом для регионов была определена 16 июля 2014 года на Окружной конференции саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации и зарегистрированных в Центральном федеральном округе, и заключена в попытке представления предложений проектного сообщества по вопросам градостроительной деятельности органам исполнительной власти в субъектах РФ в предверии подготовки ими тендерной документации на разработку нормативов градостроительного проектирования.

22-25 июля 2014 года в Ялте состоялась 12-я Всероссийская конференция «Градостроительство и планирование территориального развития России». Целью проведения конференции стало обсуждение проблем развития территорий и определения роли органов государственной власти и местного самоуправления в этом процессе в свете реализации Градостроительного кодекса РФ. Участники конференции отметили, что в связи с внесением изменений в ГрК РФ, установивших обязательность принятия нормативов, а также требования к их составу и содержанию нормативов, внимание к нормативам усилилось. Необходимы дополнительные исследования и теоретические проработки вопросов, связанных с практикой градостроительного проектирования в регионах РФ и муниципальных образованиях, а также правоприменительной практикой принятых нормативов. Участники конференции рекомендовали Минрегиону России и ГИС-Ассоциации провести обсуждение методических подходов к разработке нормативов градостроительного проектирования на портале ГИС-Ассоциации в рамках дискуссионного клуба журнала «Управление развитием территории» в августе-сентябре 2014 года и в конце сентября провести итоговое обсуждение в Минрегионе России.
Подобная работа выполняется впервые в связи с принятием Национальным объединением проектировщиков в 2014 году решения о выделении средств из статьи 1 "Расходы на организацию и проведение мероприятий Национального объединения проектировщиков по работе с регионами: семинары, тематические конференции, выставки, форумы и иные мероприятия, разработка, общественное обсуждение и экспертиза региональной нормативно-технической и нормативно-экономической документации (по решению Окружной конференции)" сметы расходов и поступившей в адрес конференции заявкой регионального представителя НОП в Калужской области.
КРАТКИЙ ОБЗОР ПРАВОВОЙ БАЗЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
И НАМЕЧАЮЩИЕСЯ ТЕНДЕНЦИИ ЕЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ
Федеральным законом от 05.05.2014 N 131-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс РФ" введено понятие «нормативы градостроительного проектирования» - совокупность установленных в целях обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека расчетных показателей минимально допустимого уровня обеспеченности объектами, предусмотренными статьей 29.2 кодекса, населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и расчетных показателей максимально допустимого уровня территориальной доступности таких объектов для населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.

Отменены части 4-6 статьи 24 кодекса, которые ранее определяли понятия региональных и местных нормативов как свод минимальных расчетных показателей обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека (в том числе объектами социального и коммунально-бытового назначения, доступности таких объектов для населения (включая инвалидов), объектами инженерной, транспортной инфраструктур, благоустройства территории).
В настоящий момент в региональных и местных нормативах, правилах землепользования и застройки практически во всех регионах и муниципальных образованиях продублированы одни и те же нормы из национальных сводов правил без ссылки на последние. Это очень затрудняет работу заказчиков, проектировщиков, экспертных и уполномоченных на выдачу градостроительных планов земельных участков и разрешений на строительство объектов органов. Законодатель решил упорядочить данную нормативную базу.
Минстрой России занимается корректировкой общероссийских градостроительных нормативов и скоро представит их профессиональному сообществу. Региональные власти должны разрабатывать свои градостроительные регламенты самостоятельно, поскольку отрегулировать все из федерального центра невозможно. Субъекты РФ имеют разные потребности в новых объектах, инфраструктуре и разные условия строительства, поэтому они сами должны разрабатывать нормативы с учётом своих особенностей. Об этом сообщил глава Минстроя России Михаил Мень в ходе «круглого стола» издательского дома «Коммерсантъ», который состоялся 6 августа в рамках XVI Международной отраслевой выставки «Строительная неделя Московской области».
В прошедшую весеннюю сессию Госдума приняла два новых базовых закона, влияние которых распространится не только на строительную отрасль, но и смежные с ней сферы.
Речь идет о Федеральном законе № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» и Федеральном законе № 171-ФЗ «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Важно то, что эти законы внесли изменения в Градостроительный кодекс. С их принятием в систему градостроительного планирования вернулся один из основополагающих документов — «Схема расселения». Также идет уточнение требований к проектам планировки.
Помимо всего прочего, Градостроительный кодекс дополнен отдельной статьей о договорах комплексного освоения территорий, что можно считать серьезным шагом к формированию системы государственно-частного партнерства в сфере градостроительства.
Можно сказать, что впервые в нашей новой истории практически удалось решить непростую задачу гармонизации градостроительного законодательства с земельным. Делается это для целенаправленного территориального планирования, актуализации генеральных планов и принятия эффективных механизмов и программ их реализации. Свою роль должен сыграть принятый в эту же весеннюю сессию закон о нормативах градостроительного проектирования (№ 131-ФЗ от 05.05.2014 г.).
Проведенные в первой половине года под эгидой Национальных объединений саморегулируемых организаций всероссийские и окружные конференции, совещания и «круглые столы» определили, какие направления кардинальных преобразований в строительной отрасли требуются в современных рыночных условиях. Если принять во внимание, что в марте этого года на заседании президиума Совета при президенте РФ по модернизации экономики и инновационному развитию был объявлен курс на комплексное проектирование и создание безопасной, высокоэкологичной и комфортной городской среды, становится очевидно, что для успешной реализации этого плана необходимо сформировать устойчивую законодательную и нормативно-техническую базу.
В срок до 1 января 2015 года нормативы градостроительного проектирования, подготовленные в соответствии с новыми требованиями закона должны быть утверждены. Предстоит большая работа, на которую, учитывая время на подготовку задания и контракта, проведение торгов, разработку продукта, его рассмотрение, доработку и утверждение, осталось не более 4 месяцев. После 1 января 2015 года начнется не менее ответственная работа по корректировке документов территориального планирования на основании утвержденных градостроительных нормативов.
ФЗ-131 был принят практически в середине года, когда бюджеты субъектов были утверждены, а дополнительные изменения в бюджет в середине года или уже по прошествии 7 месяцев стали невозможными.
ОБЗОР ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ
И НОРМАТИВОВ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ,

КАСАЮЩИХСЯ ОБЪЕКТОВ РЕГИОНАЛЬНОГО И МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ

Законом Калужской области от 4 октября 2004 года N 344-ОЗ «О градостроительной деятельности в Калужской области» (Принят Постановлением Законодательного Собрания Калужской области от 16 сентября 2004 г. N 938, в редакции Законов Калужской области от 10.01.2006 N 163-ОЗ, от 05.07.2006 N 219-ОЗ, от 28.06.2007 N 321-ОЗ, от 06.07.2011 N 172-ОЗ) определены:

«Статья 3.1. Виды объектов регионального значения
(введена Законом Калужской области от 06.07.2011 N 172-ОЗ)
Устанавливаются следующие виды объектов регионального значения на территории Калужской области:
1) объекты капитального строительства, находящиеся в государственной собственности Калужской области, включающие:
объекты транспорта (железнодорожные вокзалы, речные порты, аэропорты);

автомобильные дороги регионального или межмуниципального значения;
объекты для предупреждения чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий, эпидемий и ликвидации их последствий;
объекты систем газоснабжения, теплоснабжения, водоснабжения, электроснабжения;
объекты учреждений образования;
специализированные медицинские учреждения (кожно-венерологические, противотуберкулезные, наркологические, онкологические диспансеры и иные объекты, предусмотренные законодательством);
объекты физической культуры и спорта (стадионы, Дворцы спорта, горнолыжные комплексы и иные объекты, предусмотренные законодательством);
государственные музеи, библиотеки, концертные залы, филармонии;
2) объекты капитального строительства независимо от формы собственности, построенные или планируемые к строительству на территории одновременно двух и более муниципальных районов (на территории одновременно муниципального района (муниципальных районов) и городского округа) в Калужской области, за исключением объектов федерального значения и объектов местного значения;*
* Разработчик закона не указал отраслевую принадлежность и ведомственную подчиненность объекта, расположенного на территории одновременно двух и более муниципальных районов и, скорее всего, перепутал данную норму с подготовкой градостроительного плана земельного участка и с выдачей разрешения на строительство объекта, а законодатель и органы надзора данный факт не заметили и в течение 3-х лет не опровергли. Под данную категорию попали абсолютно все объекты, не относящиеся к объектам регионального значения, но расположенные на территории одновременно двух и более муниципальных районов.

3) другие объекты регионального значения в соответствии с федеральным законодательством (градостроительные ансамбли, объекты культурного наследия, особо охраняемые природные территории, природные ландшафты и иные объекты, предусмотренные законодательством).

Статья 3.2. Виды объектов местного значения

(введена Законом Калужской области от 06.07.2011 N 172-ОЗ)

Устанавливаются следующие виды объектов местного значения на территории Калужской области:

1) объекты капитального строительства, находящиеся в муниципальной собственности, 
включающие:
объекты систем электро-, газоснабжения и водоотведения поселений;
объекты систем электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения;
автомобильные дороги местного значения в границах муниципального района;
объекты учреждений образования;
объекты учреждений здравоохранения;
объекты учреждений физической культуры и массового спорта;
объекты утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов;
2) другие объекты местного значения в соответствии с федеральным законодательством (градостроительные ансамбли, объекты культурного наследия, особо охраняемые природные территории, природные ландшафты и иные объекты, предусмотренные законодательством).».
Обозначенные в группах и опосредованные по ведомственной принадлежности в виды объекты, например, учреждений здравоохранения и образования, имеют различную типологию, мощностные и емкостные характеристики, радиус обслуживания населения и т.п. И новые требования обеспеченности такими объектами и их доступности должны быть соответствующим образом конкретизированы в региональных нормативах градостроительного проектирования для дальнейшего их отображения в документах территориального планирования.
В соответствии со справочным приложением В "СП 118.13330.2012. Свод правил. Общественные здания и сооружения. Актуализированная редакция СНиП 31-06-2009" присутствуют не виды, а функционально-типологические группы зданий и помещений общественного назначения – здравоохранения и социального обслуживания населения и учреждения образования и подготовки кадров:

«2.1. Учреждения здравоохранения:                    

         2.1.1. Лечебные учреждения со стационаром, медицинские центры и т.п.

         2.1.2. Амбулаторно-поликлинические учреждения 

2.1.3. Аптеки, молочные кухни                             

         2.1.4. Медико-реабилитационные и коррекционные учреждения, в том числе для 
детей  
         2.1.5. Станции переливания крови, станции скорой помощи и др.   
         2.1.6. Санаторно-курортные учреждения     
         2.2. Учреждения социального обслуживания населения:     
         2.2.1. Учреждения без стационара   
         2.2.2. Учреждения со стационаром, в том числе дома-интернаты для инвалидов и престарелых, для детей-инвалидов и т.п.» и
        «1.1. Учреждения образования и подготовки кадров:   
        1.1.1. Дошкольные образовательные организации    
        1.1.2. Общеобразовательные учреждения (школы, гимназии, лицеи, колледжи, школы-интернаты и т.п.)    

        1.1.3. Учреждения профессионального образования: начального, среднего высшего и 

последипломного    
        1.2. Внешкольные учреждения (школьников и молодежи)
        1.3. Специализированные учреждения (аэроклубы, автошколы, оборонные учебные 

заведения и т.п.)».

В соответствии с Приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 30.01.2012 N 19 "Об утверждении требований к описанию и отображению в документах территориального планирования объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения" типов объектов капитального строительства (типов ОКС) здравоохранения и учебно-образовательного назначения в соответствии с утвержденными требованиями к описанию и отображению в документах территориального планирования объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения 33 и 28 соответственно:
- амбулаторно-поликлиническое учреждение;
- лечебно-профилактическое учреждение;
- больница;
- госпиталь;

- специализированная больница;

- медицинский центр;

- перинатальный центр;

- центр планирования семьи и репродукции;

- центр охраны репродуктивного здоровья подростков;

- центр высоких медицинских технологий;

- центр медицины катастроф;

- медицинский информационно-аналитический центр;

- информационно-методический центр;

- медицинский биофизический центр;

- центр эпидемии и эпидемиологии;

- центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора;

- центр гигиенического образования населения;

- диспансер;

- станция скорой медицинской помощи;

- медико-санитарная часть;

- учреждение переливания крови;

- противочумный центр (станция);

- дезинфекционный центр (станция);

- учреждение охраны материнства и детства;

- санаторно-курортное учреждение;

- учреждение здравоохранения особого типа;

- хоспис;

- лепрозорий;

- научное учреждение здравоохранения с клиникой терапевтического (педиатрического) и хирургического профиля;

- учреждение высшего профессионального образования с клиникой терапевтического (педиатрического) и хирургического профиля;

- учреждение дополнительного профессионального образования с клиникой терапевтического (педиатрического) и хирургического профиля;

- специализированное учреждение здравоохранения с клиникой терапевтического (педиатрического) и хирургического профиля;

- учреждение здравоохранения по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека;
и
- дошкольное образовательное учреждение;

- общеобразовательное учреждение;

- начальная общеобразовательная школа;

- основная общеобразовательная школа;

- средняя общеобразовательная школа;

- гимназия;

- лицей;

- образовательное учреждение дополнительного образования детей;

- образовательное учреждение дополнительного образования для взрослых;

- государственное учебно-воспитательное учреждение;

- государственное образовательное учреждение кадетская школа;

- государственное образовательное учреждение кадетская школа-интернат;

- вечернее (сменное) образовательное учреждение;

- общеобразовательная школа-интернат;

- образовательное учреждение для детей-сирот, оставшихся без попечения родителей;

- оздоровительное образовательное учреждение санаторного типа;

- государственное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья;

- специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья;

- государственное образовательное учреждение начального профессионального образования;

- образовательное учреждение начального профессионального образования;

- государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования;

- образовательное учреждение среднего профессионального образования;

- государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования;

- образовательное учреждение высшего профессионального образования;

- государственное научное учреждение;

- государственное учреждение;

- муниципальное учреждение;

- государственное унитарное предприятие.*
При этом данные типы объектов могут быть самостоятельными или объединенными (комплексными, многофункциональными). Доступность или радиус обслуживания комплексных объектов должен  учитываться не только при проектировании новых, но и в случае приспособления иного объекта под необходимые цели.
Подобный комплекс может совмещать в себе подразделения с разными показателями по вместимости или обслуживанию количества посетителей и радиуса доступности.
* В связи с введением понятий типов образовательных организаций и категорий образовательных организаций высшего образования в законе «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 N 273-ФЗ) этот список должен быть уточнен и внесены соответствующие изменения в требования к  описанию и отображению в документах территориального планирования объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения и соответственно уточнены понятия «учреждения» и «организации» в иных нормативно-правовых актах.
Минстрой России разработал новый свод правил — «Здания и комплексы многофункциональные. Правила проектирования», вступающий в силу 1 сентября 2014 года (в настоящее время находится на регистрации в Минюсте). Он регулирует проектирование зданий жилищно-гражданского назначения, которые включают две и более групп помещений разного функционального назначения. Положения этих правил также должны быть учтены при разработке региональных и местных нормативов градостроительного проектирования. 

Следует обратить внимание, что Градостроительным кодексом определены объекты регионального значения как объекты капитального строительства, иные объекты, территории, которые необходимы для осуществления полномочий по вопросам, отнесенным к ведению субъекта Российской Федерации, органов государственной власти субъекта Российской Федерации, Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации, законами субъекта Российской Федерации, решениями высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, и оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие субъекта Российской Федерации.
При этом законом субъекта Российской Федерации должны определяться виды объектов регионального значения, а документы территориального планирования должны содержать карты планируемого размещения объектов регионального значения, относящиеся к определенным областям.

Выдержка из текста действующей редакции Градостроительного кодекса РФ:
«19) объекты регионального значения - объекты капитального строительства, иные объекты, территории, которые необходимы для осуществления полномочий по вопросам, отнесенным к ведению субъекта Российской Федерации, органов государственной власти субъекта Российской Федерации Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации, законами субъекта Российской Федерации, решениями высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, и оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие субъекта Российской Федерации. Виды объектов регионального значения в указанных в части 3 статьи 14 настоящего Кодекса областях, подлежащих отображению на схеме территориального планирования субъекта Российской Федерации, определяются законом субъекта Российской Федерации;
(п. 19 введен Федеральным законом от 20.03.2011 N 41-ФЗ)
20) объекты местного значения - объекты капитального строительства, иные объекты, территории, которые необходимы для осуществления органами местного самоуправления полномочий по вопросам местного значения и в пределах переданных государственных полномочий в соответствии с федеральными законами, законом субъекта Российской Федерации, уставами муниципальных образований и оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие муниципальных районов, поселений, городских округов. Виды объектов местного значения муниципального района, поселения, городского округа в указанных в пункте 1 части 3 статьи 19 и пункте 1 части 5 статьи 23 настоящего Кодекса областях, подлежащих отображению на схеме территориального планирования муниципального района, генеральном плане поселения, генеральном плане городского округа, определяются законом субъекта Российской Федерации;
(п. 20 введен Федеральным законом от 20.03.2011 N 41-ФЗ)

Статья 7. Полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области градостроительной деятельности
К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области градостроительной деятельности относятся:
1) подготовка и утверждение документов территориального планирования субъектов Российской Федерации;
2) утверждение документации по планировке территории для размещения объектов регионального значения в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом;
(в ред. Федерального закона от 20.03.2011 N 41-ФЗ)
3) утверждение региональных нормативов градостроительного проектирования;
4) осуществление регионального государственного строительного надзора в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом;
(в ред. Федерального закона от 18.07.2011 N 242-ФЗ)
5) согласование проектов генеральных планов, проектов правил землепользования и застройки, подготовленных применительно к территориям исторических поселений, имеющих особое значение для истории и культуры субъекта Российской Федерации (далее - исторические поселения регионального значения), в соответствии с Федеральным законом от 25 июня 2002 года N 73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации";
(п. 5 введен Федеральным законом от 12.11.2012 N 179-ФЗ)
6) осуществление мониторинга разработки и утверждения программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры поселений, городских округов.
(п. 6 введен Федеральным законом от 30.12.2012 N 289-ФЗ)
Статья 14:
3. Схемы территориального планирования субъектов Российской Федерации содержат положения о территориальном планировании и карты планируемого размещения объектов регионального значения, относящихся к следующим областям:
1) транспорт (железнодорожный, водный, воздушный транспорт), автомобильные дороги регионального или межмуниципального значения;
2) предупреждение чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий, эпидемий и ликвидация их последствий;
3) образование;
4) здравоохранение;
5) физическая культура и спорт;
6) иные области в соответствии с полномочиями субъектов Российской Федерации.
(часть 3 в ред. Федерального закона от 20.03.2011 N 41-ФЗ).».
В первую очередь необходимо уточнить и сопоставить полномочия по вопросам, отнесенным к ведению субъекта Российской Федерации, органов государственной власти субъекта Российской Федерации Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации, законами субъекта Российской Федерации, решениями высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, и которые оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие субъекта Российской Федерации и полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области градостроительной деятельности, определенные Градостроительным кодексом РФ.
Исходя из установленных ч.3 ст.14 кодекса 5-ти определенных и иных в соответствии с законодательством областей, а также неопределенных видов, а соответственно самих объектов в этих видах определенных областей, следует полагать, что можно обратиться к строительным нормам и правилам или пришедшим на их смену сводам правил и понять пути определения обеспеченности благоприятными условиями жизнедеятельности человека расчетных показателей минимально допустимого уровня обеспеченности объектами, предусмотренными статьей 29.2 кодекса, населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и расчетных показателей максимально допустимого уровня территориальной доступности таких объектов для населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.
Если проанализировать хотя бы СП 42.13330.2011 «Градостроительство.
Планировка и застройка городских и сельских поселений» (актуализированная редакция СНиП 2.07.01-89*), то становится очевидным, что и СП и до сих пор применяющийся СНиП в части только ОКС образовательных организаций и учреждений никоим образом не подстраиваются под региональные нормативы градостроительного проектирования в понимании Градостроительного кодекса РФ и положения закона «Об образовании в Российской Федерации». В 273-ФЗ от 29.12.2012 просто нет понятия «ступень обучения».

Выдержка из документа (СП 42.13330.2011):
Таблица 5

	Учреждения и предприятия обслуживания
	Радиус обслуживания, м

	Детские дошкольные учреждения*:
	

	в городах
	300

	в сельских поселениях и в малых городах, при одно- и двухэтажной застройке
	500

	Помещения для физкультурно-оздоровительных занятий
	500

	Физкультурно-спортивные центры жилых районов
	1500

	Поликлиники и их филиалы в городах**
	1000

	Раздаточные пункты молочной кухни
	500

	То же, при одно- и двухэтажной застройке
	800

	Аптеки в городах
	500

	То же, при одно- и двухэтажной застройке
	800

	Предприятия торговли, общественного питания и бытового обслуживания местного значения:
	

	в городах при застройке:
	

	многоэтажной
	500

	одно-, двухэтажной
	800

	в сельских поселениях
	2000

	Отделения связи и филиалы сберегательного банка
	500

	* Указанный радиус обслуживания не распространяется на специализированные и оздоровительные детские дошкольные учреждения, а также на специальные детские ясли-сады общего типа и общеобразовательные школы (языковые, математические, спортивные и т.п.). Радиусы обслуживания общеобразовательных школ в сельской местности допускается принимать по региональным градостроительным нормативам, а при их отсутствии по заданию на проектирование.

** Доступность поликлиник, амбулаторий, фельдшерско-акушерских пунктов и аптек в сельской местности принимается в пределах 30 мин (с использованием транспорта).

Примечания

1 Для климатических подрайонов IA, IБ, IГ, IД и IIА, а также в зоне пустынь и полупустынь, в условиях сложного рельефа указанные в таблице радиусы обслуживания следует уменьшать на 30 %.

2 Пути подходов учащихся к общеобразовательным школам с начальными классами не должны пересекать проезжую часть магистральных улиц в одном уровне.


10.5 Радиус обслуживания общеобразовательных учреждений в городских поселениях следует принимать согласно нижеследующей таблице.

	Строительно-климатическая зона
	Категория обучающихся (ступень обучения)
	Радиус пешеходной доступности общеобразовательного учреждения не более, км

	II-III
	Все
	0,5

	I (I подзона)
	I и II
	0,3

	
	III
	0,4

	I (II подзона)
	I и II
	0,4

	
	III
	0,5


Размещение общеобразовательных учреждений допускается на расстоянии транспортной доступности: для учащихся I ступени обучения - 15 мин (в одну сторону), для учащихся II - III ступеней - не более 50 мин (в одну сторону).

В сельской местности размещение общеобразовательных учреждений должно соответствовать нижеследующим требованиям.

	Ступень обучения
	Радиус пешеходной доступности не более, км
	Радиус транспортной доступности (в одну сторону) не более, мин

	I
	2
	15

	II-III
	4
	30


Предельный радиус обслуживания обучающихся II-III ступеней не должен превышать 15 км.

Транспортному обслуживанию подлежат учащиеся сельских общеобразовательных учреждений, проживающие на расстоянии свыше 1 км от учреждения. Подвоз учащихся осуществляется на транспорте, предназначенном для перевозки детей.

Предельный пешеходный подход учащихся к месту сбора на остановке должен быть не более 500 м.

Остановка транспорта оборудуется навесом, огражденным с трех сторон, защищена барьером от проезжей части дороги, имеет твердое покрытие и обзорность не менее 250 м со стороны дороги.

Для учащихся, проживающих на расстоянии свыше предельно допустимого транспортного обслуживания, а также при транспортной недоступности в период неблагоприятных погодных условий предусматривается пришкольный интернат из расчета 10 % мест общей вместимости учреждения.

10.6 Расстояния от зданий и границ земельных участков учреждений и предприятий обслуживания следует принимать не менее приведенных в таблице 6.

Таблица 6

	Здания (земельные участки) учреждений и предприятий обслуживания
	Расстояния от зданий (границ участков) учреждений и предприятий обслуживания, м

	
	до красной линии
	до стен жилых домов
	до зданий общеобразовательных школ, детских дошкольных и лечебных учреждений

	
	в городах
	в сельских поселениях
	
	

	Детские дошкольные учреждения и общеобразовательные школы (стены здания)
	25
	10
	По нормам инсоляции и освещенности

	Приемные пункты вторичного сырья
	-
	-
	20*
	50

	Пожарные депо
	10
	10
	-
	-

	Кладбища традиционного захоронения и крематории
	6
	6
	300
	300

	Кладбища для погребения после кремации
	6
	6
	100
	100

	* С входами и окнами.

Примечания

1 Участки детских дошкольных учреждений, вновь размещаемых больниц не должны примыкать непосредственно к магистральным улицам.

2 После закрытия кладбища традиционного захоронения по истечении 25 лет после последнего захоронения расстояния до жилой застройки могут быть сокращены до 100 м.

В сельских поселениях и сложившихся районах городов, подлежащих реконструкции, расстояние от кладбищ до стен жилых домов, зданий детских и лечебных учреждений допускается уменьшать по согласованию с местными органами санитарного надзора, но принимать не менее 100 м.

3 Приемные пункты вторичного сырья следует изолировать полосой зеленых насаждений и предусматривать к ним подъездные пути для автомобильного транспорта.

4 На земельном участке больницы необходимо предусматривать отдельные въезды в зоны хозяйственную и корпусов: лечебных - для инфекционных и неинфекционных больных (отдельно) и патологоанатомического.


Следует обратить внимание на тот факт, что Распоряжением Правительства Российской Федерации № 1047-р от 21.06.2010 в соответствии с частью 3 статьи 42 Федерального закона "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений" утвержден Перечень национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений".
В пункте 57 вышеназванного Перечня указан СНиП 2.07.01-89* "Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений". В скором времени он будет заменен на СП 42.13330.2011. И тот и другой документы среди прочих стандартов и правил имеют самое непосредственное отношение к нормативам градостроительного проектирования. Обязательными к применению являются разделы 1 - 5, 6 (пункты 6.1 - 6.41, таблица 10*), 7 - 9; приложение 2 (СНиП 2.07.01-89*). В части указанных разделов определены расчетные показатели минимально допустимого уровня обеспеченности объектами регионального и местного значения и максимально допустимого уровня территориальной доступности таких объектов для населения.
Подготовка и утверждение региональных и местных нормативов градостроительного проектирования допускает утверждение показателей в отношении одного или нескольких видов объектов, указанных в частях 1, 3 и 4 статьи 29.2 Градостроительного кодекса РФ.
В вышеприведенных ссылках на части и статьи Кодекса присутствуют области, к которым относятся:

- для объектов регионального значения:
а) транспорт (железнодорожный, водный, воздушный транспорт), автомобильные дороги регионального или межмуниципального значения;
б) предупреждение чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий, эпидемий и ликвидация их последствий;
в) образование;
г) здравоохранение;
д) физическая культура и спорт;
е) иные области в соответствии с полномочиями субъектов Российской Федерации;

- для объектов местного значения муниципального района:
а) электро- и газоснабжение поселений;
б) автомобильные дороги местного значения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района;
в) образование;
г) здравоохранение;
д) физическая культура и массовый спорт;
е) утилизация и переработка бытовых и промышленных отходов;
ж) иные области в связи с решением вопросов местного значения муниципального района;
- для объектов местного значения поселения, городского округа:
а) электро-, тепло-, газо- и водоснабжение населения, водоотведение;
б) автомобильные дороги местного значения;
в) физическая культура и массовый спорт, образование, здравоохранение, утилизация и переработка бытовых и промышленных отходов в случае подготовки генерального плана городского округа;
г) иные области в связи с решением вопросов местного значения поселения, городского округа.
Допустимость утверждения показателей либо одного, либо нескольких видов объектов не понятна, и тем более из-за отсутствия в понятийном аппарате толкования видов объектов.
В положениях о территориальном планировании, содержащихся в схемах территориального планирования субъекта, муниципального района, генеральных планов поселений и городских округов указываются сведения о видах, назначении и наименованиях планируемых для размещения объектов регионального и местного значения, их основные характеристики, их местоположение, а также характеристики зон с особыми условиями использования территорий в случае, если установление таких зон требуется в связи с размещением данных объектов. Это означает необходимость детализации проработки утверждаемых расчетных показателей объектов в нормативах градостроительного проектирования для обоснованного и достаточно точного отображения их на схемах и картах документов территориального планирования. Тем более это связано с резервом территорий, в том числе с постановкой границ земельных участков и зон на кадастровый учет.
Основные характеристики объектов (вместимость, площадь, этажность и т.п.) должны примерно соответствовать предельным параметрам разрешенного строительства ОКС.

Предельные значения коэффициентов застройки и плотности застройки в соответствии с новым понятием нормативов градостроительного проектирования в регионах и на местах теперь не устанавливаются и ими необходимо пользоваться как обязательными к применению из СНиП 2.07.01-89*. Однако включенный в проект нового Перечня национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений" второй абзац пункта 7.6 раздела 7 СП 42.13330.2011 гласит: «Предельные значения коэффициентов застройки и коэффициентов плотности застройки территории кварталов (микрорайонов) жилых, общественно-деловых и смешанных зон приведены в приложении Г (обязательном). В региональных градостроительных нормативах при соответствующих обоснованиях допускается уточнение (увеличение или уменьшение) предельно допустимых значений плотности застройки различных зон, а также установление более дифференцированных показателей плотности с учетом величины города и типа застройки.».
Является ли «обязательное» приложение Г в таком случае обязательным? Пределы или рамки уточнений предельных значений коэффициентов не установлены. Влияние уточненных значений на концентрацию или в обратном случае на рассредоточенность объектов очевидно.

Являются ли обязательными к применению региональные и местные нормативы градостроительного проектирования на данный момент тоже не ясно. Не ясно и то, как могут отличаться разрабатываемые в субъектах и на местах нормативы от существующих в виде национальных сводов правил обязательного применения. Рекомендуемые и уточняемые для обязательного применения в регионах и на местах – такой подход более понятен.
Стоит особо отметить то обстоятельство, что Калужская область граничит помимо Московской теперь и непосредственно с территорией Новой Москвы. Доступность объектов города Москвы и Московской области для северных территорий Калужской области более привлекательна даже на фоне роста различных платных социальных услуг. А ведь это обстоятельство (платные услуги) в нормативах ранее не рассматривалось. 
Скорее всего, Министерство регионального развития с учетом рекомендаций 12-ой Всероссийской конференции «Градостроительство и планирование территориального развития России» и по результатам дискуссии по теме «Региональные и местные нормативы градостроительного проектирования» в августе – сентябре 2014 года подготовит методические рекомендации или разъяснения по подготовке нормативов градостроительного проектирования.
Помимо необходимости проведения анализа законодательства и иных нормативно-правовых актов в области градостроительной деятельности, основной целью данной работы являлся поиск приемлемого в установленные сроки решения об утверждении нормативов градостроительного проектирования в условиях недостатка необходимого времени и финансовых средств. По мнению разработчиков предлагаемое решение может удовлетворить органы государственной и муниципальной власти во всех регионах Российской Федерации.
В аналитической записке не учтены нормативно-правовые акты, касающиеся иных, кроме здравоохранения и образования отраслей, т.к. подобная работа требует больших финансовых затрат и иной временной интервал. В соответствии с проведенным анализом и вышеизложенными положениями, ориентировочная стоимость работ по приведению в соответствие с действующим законодательством региональных нормативов градостроительного проектирования составит не менее 2,0 млн.руб. и не может быть выполнена в 2014 году, так как должна быть ориентирована на  установление расчетных показателей для отдельных или комплексных объектов (их групп), но никак не на виды в областях (отраслях), о которых говорилось чуть выше и которые рекомендует законодательство.
В работе подверглись анализу только пятнадцать основных документов, регулирующих градостроительную деятельность. Два из них относятся непосредственно к Калужской области, два - к городу Калуге.
СНиП 2.07.01-89 в различных его актуализированных редакциях вот уже более двадцати лет успешно обеспечивал подготовку градостроительной документации.

В соответствии с ним учреждения и предприятия обслуживания следовало размещать на территории городских и сельских поселений, приближая их к местам жительства и работы, предусматривая, как правило, формирование общественных центров в увязке с сетью общественного пассажирского транспорта.

При определении числа, состава и вместимости учреждений и предприятий обслуживания в городах-центрах систем расселения дополнительно учитывались приезжающее население из других городских и сельских поселений, расположенных в зоне, ограниченной затратами времени на передвижения в большой, крупный и крупнейший город-центр не более 2 ч, в малые и средние города-центры или подцентры систем расселения — не более 1 ч; в исторических городах учитывались также туристы.
При расчете учреждений и предприятий обслуживания необходимо было принимать социальные нормативы обеспеченности, а для ориентировочных расчетов числа учреждений и предприятий обслуживания и размеров их земельных участков допускалось принимать в соответствии с рекомендуемым нормами расчета, которые в большинстве своем актуальны и сегодня.
Расчетные показатели для объектов регионального и местного значения, заложенные для обязательного применения в СНиП 2.07.01-89* и продублированные в региональных нормативах градостроительного проектирования "Градостроительство. Планировка и застройка населенных пунктов Калужской области", могут послужить таковыми для определения минимально допустимого уровня обеспеченности ими и максимально допустимого уровня их территориальной доступности в переходный период до утверждения новых конкретизированных по отраслям, видам, группам и типам.
Следует отметить, что понятие «нормативы градостроительного проектирования» изменилось в части, касающейся определенных объектов. Поэтому существующие региональные нормативы, расчетные и иные показатели которых распространялись практически на все виды объектов, могут быть просто ограничены в части их применения в соответствии с действующим законодательством с 01 января 2015 года. На самом деле это ограничение вступило в силу с момента опубликования закона, т.е. уже с 07 мая 2014 года (Российская газета - Федеральный выпуск № 6373 ). Именно с этой даты отменены части 4-6 статьи 24 кодекса, которые ранее определяли понятия региональных и местных нормативов как свод минимальных расчетных показателей обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека (в том числе объектами социального и коммунально-бытового назначения, доступности таких объектов для населения (включая инвалидов), объектами инженерной, транспортной инфраструктур, благоустройства территории). И с этой же даты вступил в силу п.26 статьи 1 Градостроительного кодекса РФ, определяющий понятие  нормативов градостроительного проектирования как совокупность установленных в целях обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека расчетных показателей минимально допустимого уровня обеспеченности объектами, предусмотренными частями 1, 3 и 4 статьи 29.2 Кодекса, населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и расчетных показателей максимально допустимого уровня территориальной доступности таких объектов для населения субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
С учетом сложившейся в 2014 году ситуации, когда субъекту Российской Федерации или муниципальным образованиям с 07.05.2014 необходимо соответствовать нормам федерального законодательства и к 01.01.2015 утвердить  нормативы градостроительного проектирования, подготовленные в соответствии с новыми требованиями закона, а финансовые средства для подготовки изменений в региональное законодательство и местные нормативно-правовые акты бюджетом не предусмотрены, предлагается следующее. 
В полном соответствии статье 3 131-ФЗ:

«1. Нормативы градостроительного проектирования, подготовленные в соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона), подлежат утверждению в срок до 1 января 2015 года. Утвержденные до дня вступления в силу настоящего Федерального закона нормативы градостроительного проектирования подлежат приведению в соответствие с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) в срок до 1 января 2015 года.

2. До дня утверждения нормативов градостроительного проектирования, подготовленных в соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона), или до дня внесения изменений в утвержденные до дня вступления в силу настоящего Федерального закона нормативы градостроительного проектирования в соответствии с требованиями Градостроительного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) подготовка документов территориального планирования субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, документации по планировке территории осуществляется с учетом утвержденных до дня вступления в силу настоящего Федерального закона нормативов градостроительного проектирования.» рассмотреть и внести примерные изменения в Постановление Правительства Калужской области от 7 августа 2009 г. № 318 «Об утверждении региональных нормативов градостроительного проектирования "Градостроительство. Планировка и застройка населенных пунктов Калужской области" и соответствующие НПА муниципальных образований, в которых такие нормативы утверждены:
«Данные нормативы с 20 августа 2014 года применяются в части, касающейся расчетных показателей минимально допустимого уровня обеспеченности объектами, предусмотренными частями 1, 3 и 4 статьи 29.2 Градостроительного кодекса РФ и статьями 3.1 и 3.2 Закона Калужской области  от 4 октября 2004 года № 344-ОЗ «О градостроительной деятельности в Калужской области», населения Калужской области и расчетных показателей максимально допустимого уровня территориальной доступности таких объектов для населения Калужской области».
Следует отметить, что, на наш взгляд, такие изменения не потребуют проведения публичных слушаний, в отличие от разрабатываемых нормативов в соответствии с требованиями нового закона. Публичные процедуры по оставляемой части действующих нормативов градостроительного проектирования были проведены в установленном законодательством порядке ранее.

В части, касающейся Постановления Правительства Калужской области или НПА муниципальных образований о нормативах градостроительного проектирования, текст, конечно же, должен быть уточнен.
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